Истоки образования Великого княжества Литовского
История Беларуси, VII класс

Цель: организовать совместную деятельность учащихся по усвоению темы «Истоки образования Великого княжества Литовского».
Задачи: 

· образовательная: раскрыть предпосылки и причины образования Великого княжества Литовского;

· развивающая: способствовать развитию картографических навыков; формировать первичные умения характеристики исторического источника;
· воспитательная: содействовать развитию коммуникативных качеств; прививать уважение к историческому наследию прошлого.

Тип урока: изучения нового материала.

Форма работы: индивидуальная, парная, фронтальная.

Оборудование: ноутбук, мультимедийный проектор, экран, мультимедийная презентация «Великое княжество Литовское», историческая карта «Образование Великого княжества Литовского (около 1245-1316 гг.)», История Беларуси: вторая половина XIII – первая половина XVI в.: учебное пособие/ Г.В.Штыхов, Ю.Н.Бохан, М.А.Краснова; под ред. Ю.Н.Бохана. – Мн., 2009. – 159 с., атлас «Гісторыя Беларусі ў сярэднія вякі». – Мн., 2005.
Ход учебного занятия

	 Этапы, их продолжительность
	Содержание 
учебного материала, 

формы работы
	Деятельность 
учителя
	Предполагаемая деятельность учащихся

	1
	2
	3
	4

	I. Организационно - мотивационный
	
	Приветствует учащихся, проверяет готовность класса к занятию.
	Проверяют готовность рабочего места.



	1
	2
	3
	4

	Актуализация опорных знаний.
(5 мин.)
	На доске записана тема, исторические термины: Аукштайтия, Жемайтия, Литва, колонизация, славянизация, детинец, удельное княжество
	Организует  полилог с учащимися, в ходе которого формулируются задачи занятия, составляется план.
- Сегодня мы побываем в далеком и совсем незнакомом для нас месте Беларуси, где возникло новое государство. 
- Что означает слово «истоки»?

- Где? Как? Почему именно здесь? И что было, кто жил в этой местности до этого? Что происходило в нач. XIII в. в соседних регионах?
	Записывают в тетради дату и тему занятия. Формулируют задачи  (совместно с учителем).
- «Истоки» - это начало, где все начинается.
- Жили дреговичи, полочане, ятвяги(?).
-Монголо-татары, крестоносцы

	II. Изучение нового материала

(25 мин.) 
	Работа с картой-схемой «Истоки и причины образования ВКЛ» (приложение 1)
	Объясняет новую тему через совместное составление карты-схемы. Поэтапно оформляется и соотносится с изображениями на классной доске и экране: контуры территории, рек, обозначение известных и
	Составляют карту-схему, используя подготовленный дома трафарет, карту-схему на доске, атлас. 

Соотносят с изображением на экране

	1
	2
	3
	4

	
	
	неизвестных городов, исторических территорий, государств
	

	
	Составление опорной схемы «Балтско-славянский союз» (приложение 2)
	Продолжает объяснять новую тему, разделив класс попарно на две группы по вариантам: «балты», «славяне»
	Составляют с помощью учителя опорную схему, работают в парах с текстом учебного пособия (стр. 8-9). Задают друг другу вопросы

	
	Физкультминутка

	
	
	
	

	
	Причины образования ВКЛ (приложение 3)
	Объясняет изображенную на доске схему
	Переносят схему в тетрадь

	
	Освоение первичных навыков работы с историческим источником «Из хроники Литовской и Жемайтской о зависимости Литвы от Руси» (стр. 11)
	Инструктирует учащихся по памятке «Как работать с историческим источником» (стр. 155) 
	Читают исторический источник, совместно с учителем составляют ответы по п. 1-2 памятки

	III. Закрепление знаний (5 мин.)
	Составление логических цепочек по теме
	Напоминает правила работы 
	Составляют цепочки  (осуществляют взаимопроверку)

	IV. Информация о домашнем задании 
(3 мин.)
	§1, вопросы 1-6, стр.11, + (7-8 б.) характеристика исторического документа (п. 3-5)
	Комментирует домашнее задание
	Записывают домашнее задание в дневник

	V. Подведение итогов занятия, рефлексия (7 мин.)
	Соотнесение достигнутых результатов с поставленными задачами
	Спрашивает о результатах.

Предлагает учащимся поделиться впечатлениями об уроке

- А кто хотел бы жить в Новогородке в XIII в.? Кем бы вы хотели быть? Почему?

 Выставляет и комментирует отметки
	Соотносят результаты с задачами (совместно с учителем).

Поднимают руки, высказываются по изображениям на экране:

«удовольствие», «трудно»; «полезно»,  «грустно» (приложение 4)
Сравнивают условия жизни с современными. Задают вопросы


Приложение 1

Карта-схема «Истоки и причины образования ВКЛ»
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Приложение 2

Опорная схема «Балтско-славянский союз»

	БАЛТЫ 
	СЛАВЯНЕ

	аукштайты, литва 
	кривичи(полочане), дреговичи, волыняне

	военная сила
	города, развитие ремесла

	князья
	государственная организация (княжества)


Приложение 3
                        Опорная схема «Причины образования ВКЛ»

	тесные экономические связи, совместные военные походы 
	близкие религия(?) 

и культура
	внешняя угроза 
(крестоносцы, монголо-татары, Галицко-Волынское княжество)
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Галицко – Волынское княжество





Галицко – Волынское княжество








